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   :منسّق المادة .18
 التواصل، البريد الإلكترونيالرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، رقم الهاتف، طريقة التواصل، مواعيد 

 أ.د. يوسف بني ياسين. •
 24853هاتف المكتب:  •
 (.11,30 -10,30الساعات المكتبية: الأحد الثلاثاء ) •
 y.baniyassin@ju.edu.joالبريد الالكتروني  •

 

 مدرسو المادة .19

 الهاتف، البريد الإلكتروني.الرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، طريقة التواصل، مواعيد التواصل، رقم 
 أ.د. يوسف بني ياسين.

 

 وصف المادة .20

ماره تبحث هذه الماده في البنيه الاجتماعيه والسياسيه والاقتصاديه عقب فتح كل من بلاد المغرب والاندلس والتي تتعلق بعصر الولاه وعصر الا
المغرب العربي عند ظهور الحركات الانفصاليه فيه والتي ادت الى قيام بقرطبه مع الاشاره الى اصول السكان وتطوراتهم خاصه في بلاد 

ع الدويلات المستقله كدوله الاغالبه في المغرب الادنى والرستميين في المغرب الاوسط والادارسه في المغرب الاقصى وانعكاس ذلك على اوضا
 تتباب الامن والاستقرار.الاندلس فيما بعد ويتم التركيز على مسيره الحضاره الاندلسيه بعد اس

 أهداف تدريس المادة ونتاجات تعلمها 21.

 الأهداف: - أ
 نتاجات التعلّم: يتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً على أن: -ب

 نتاجات تعلّم البرنامج                                       
 

 المادة نتاجات تعلم
3 6 7 8 9 

واطوار الوجود الاسلامي في المغرب والاندلس في تلك تحليل مراحل 
 الفتره التاريخيه

         

          يستنبط مظاهر القوه واسباب الخلل للحكم الاسلامي في تلك المنطقه

         يحدد تاثير الحضاري للمسلمين على اوروبا وافريقيا الصحراويه

          وحضارتهمايعد قائمه بمصادر ومراجع تاريخ المغرب والاندلس 

          اجراء بحث علمي تاريخي مبني على المصادر
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 محتوى المادة الدراسية والجدول الزمني لها .22

 الموضوع المحاضرة الاسبوع

نتاجات 
التعلم 

المستهدفة 
 للمادة

*أساليب 

التدريس)وجاهي

، مدمج، 

 (إلكتروني كامل

 المنصة
غير  متزامن/

 متزامن

أساليب 
 المصادر/ المراجع التقييم

 الأول

1.1 

تمهيد ومقدمه: 

مناقشه مفتوحه 

حول توصيف 

المقرر واهميته 

وبيان الاساليب التي 

سيتم توظيفها 

لتقديم ماده المقرر 

بطريقه مسلمه 

محققه للاهداف 

المرجوه من دراسه 

 هذا المقرر 

 متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه

المغرب العبادي:في تاريخ 

 والاندلس

 31-9ص.

مفهوم المغرب  1.2

 والاندلس
   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

1.3 
لمحه موجزه عن 

تاريخهما قبل الفتح 

 الاسلامي

   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

 الثاني

2.1 

الفتح الاسلامي 

 للمغرب:

تقدم عبد الله بن  -

ابي سرح نحو 

 المغرب الادنى

  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 48-35ص.

2.2 

معركه سبيطله -

والانتصار الحاسم 

معركه ذات -فيها 

الصواري والانتصار 

الباهر للمسلمين 

 هجري  35سنه 

   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

2.3 

فتره الانقطاع -

وتوقف الفتح في 

 المنطقه

 معاويه بن حديج-

   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9
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 الثالث

3.1 

ولايه عقبه بن نافع -

الاولى في حدود سنه 

هجري وبناء  50

 القيروان

عزل عقبه ومجيء -

الوالي ابو المهاجر 

تحول كسيلة -دينار 

لزعيم البربر الى 

 الاسلام

 متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه

المغرب العبادي :في تاريخ 

 والاندلس

 48-35ص.

3.2 

عوده عقبه بن -

نافع وقياده لفتح 

-للمره الثانيه 

واستشهاده عقبه 

في تهوده في المغرب 

 الاوسط

 متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه
 

3.3 

ولايه حسان بن -

النعمان ومواصله 

-الفتح واعماله 

جهود حسان في 

تثبيت دعائم 

 المنطقه الاسلام في

ولايه موس ى بن -

نصير ومواصله 

 للفتح

 متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه
 

 الرابع

4.1 

الفتح الاسلامي 

للاندلس والتوسع 

-في بلاد الفرنجه: 

الحاله في اسبانيا 

قبل الفتح الاسلامي 

التخطيط -

والاستعداد لفتح 

 الاندلس

  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

49-77 

4.2 

ما جرى من اتصال -

بين المسلمين ويليان 

حاكم سبته وموقفه 

 من المسلمين

   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

الحملة - 4.3

الاستطلاعية بقياده 
   متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9
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طريف بن مالك في 

هجري  91رمضان 

 ونتيجتها

حمله طارق في -

هجري  92شعبان 

نقل  بيان عمليه

الجنود المسلمين 

عبر المضيق وخطبه 

طارق في الجيش 

-وحرقه للسفن 

معركه شذونة 

 هجري  92رمضان 

عبور موس ى في -

رمضان من دوجا 

هجري واتمام  93

 الفتح

 

 الخامس

5.1 

عصر الولاه في 

 الاندلس:

اهمال المسلمين  -

للركن الشمال 

 الغربي

 

  متزامن E. Learning وجاهي 3،6،9

العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 94-81ص.

 الحجي،التاريخ الاندلس ي

 وما بعدها 157ص

5.2 

استدعاء موس ى -

وطارق وبدء عهد 

الولاه مع عبد 

العزيز في ذي الحجه 

هجري وتتابع  95

 الولاة

    E. Learning وجاهي 3،6،9

5.3 

ولايه عبد الرحمن -

الثانيه الغافقي 

ومعركه بلاط 

الشهداء في رمضان 

 هجري  114

    E. Learning وجاهي 3،6،9

 6.1 السادس

ثوره البربر في المغرب 

 122في حدود سنة

هجري ظهور 

العصبيه بين العرب 

   E. Learning وجاهي 3،6،9

العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 94-81ص
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 التاريخ الاندلس ي انفسهم

 وما بعدها 157ص

سقوط الدوله  6.2

 الامويه في المشرق 
    E. Learning وجاهي 3،6،9

  E. Learning وجاهي   6.3 

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه
 

 السابع

7.1 
دوله الاغالبه في 

تونس وانجازاتها 

 الحضاريه

  E. Learning وجاهي 3،6

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه

العبادي:بي تاريخ المغرب 

 والاندلس

 186-172ص.

7.2 
دوله الادارسه في 

فاس وانجازاتها 

 الحضاريه

  E. Learning وجاهي 3،6

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه
 

7.3 

قيام دوله 

الفاطميين في 

المغرب الادنى 

وتوسعاتها في شمال 

افريقيا والصراعاتها 

 مع الاندلسيين.

  E. Learning وجاهي 3،6

تقارير 

وأعمال 

 صفيّه
 

 الثامن

 عصر الاماره الامويه 8.1

 في الاندلس
 تقارير متزامن E. Learning وجاهي 9، 6،8

العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 155-97ص.ط

8.2 

الامير عبد الرحمن -

 الداخل )الاول (

الامير هشام بن -

 عبد الرحمن )الاول(

6،8 ،9   تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

8.3 

الامير الحكم بن -

 206هشام )الاول( 

 هجري 

الامير عبد الرحمن -

 هجري  238)الثاني( 

6،8 ،9   تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

عصر دويلات  9.1 التاسع

 الطوائف الاولى
6،8 ،9  تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 164-156ص.

 209-167ص.
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9.2 

محمد بن عبد -

 238الرحمن الثاني 

  ه 273 - ه

المنذر بن -

 275-273محمد

 

 

6،8 ،9   تقارير متزامن E. Learning وجاهي 

عبدالله بن  9.3

  ه300-275محمد
6،8 ،9   متزامن  E. Learning وجاهي 

 العاشر

عصر الخلافه  10.1

 الامويه في الاندلس
6،8 ،9  متزامن  E. Learning وجاهي 

العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 250-210ص.

الامير عبد الرحمن  10.2

  ه350-300الثالث
6،8 ،9   متزامن  E. Learning وجاهي 

اعلانه للخلافة  10.3

  ه316سنة
6،8 ،9   متزامن  E. Learning وجاهي 

الحادي 

 عشر

11.1 

خلافه الحكم الثاني 

المستنصر 

( 366-350بالله)

واعماله السياسيه 

 والثقافيه

6،8 ،9  متزامن  E. Learning وجاهي 
العبادي:في تاريخ المغرب و 

 الاندلس

 250-210ص.

  متزامن متزامن E. Learning وجاهي   11.2

  متزامن متزامن E. Learning وجاهي   11.3

 الثاني عشر

12.1 

تولية هشام بن 

 الحكم الخلافة

(366-403) 

 متزامن متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3
العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 250-210ص.

   متزامن E. Learning وجاهي   12.2

   متزامن E. Learning وجاهي   12.3

 الثالث عشر

  متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3 الدولة العامرية 13.1
العبادي:في تاريخ المغرب 

 والاندلس

 262-252ص.

محمد بن ابي  13.2

  ه392-366عامر
   متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3
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13.3 

عبد الملك المظفر -

  ه392-399

عبد الرحمن 

الناصر شنجول 

  ه399

   متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3

 الرابع عشر

نهاية الدولة  14.1

  ه422الاموية
   متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3

14.2 
سقوط الدولة 

الاموية وما ترتب 

 عليها من نتائج

 متزامن E. Learning وجاهي 9، 7، 3

بحث 

علمي 

 رصين
 

   متزامن  وجاهي 8،6، 9، 7، 3 مراجعه 14.3

 *أساليب التدريس تشمل: محاضرة متزامنة / لقاء، محاضرة غير متزامنة/ لقاء.

 *أساليب التقييم تشمل: الواجبات المنزلية، اختبار قصير، امتحان، اختبار قبل المختبر ... إلخ.
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 . أساليب التقييم 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:

 الموضوع العلامة أسلوب التقييم

م 
ّ
نتاجات التعل

المستهدفة 

 للمادة

 المنصة الاسبوع

 E. Learning طيلة الفصل 8،6، 9، 3،  تاريخ المغرب 10 الواجبات والانشطة

 E. Learning طيلة الفصل 8،6، 9، 7،  تاريخ المغرب 10 المشاركة  والتفاعل الصفي

امتحان منتصف الفصل بحث 

رئيس ي توفر فيه مقومات الابحاث 

 العلميه

  حسب التقويم الجامعي 8،6، 9، 3 تاريخ المغرب 30

  حسب التقويم الجامعي 3، 8،6، 9، 7،   50 امتحان نهاية الفصل

     100 المجموع
 

 المادةمتطلبات .24

 جهاز حاسوب موصول بالأنترنت، كاميرا، حساب على المنصة الإلكترونية المستخدمة. كعلى الطالب أن يمتل
 
 

 السياسات المتبعة بالمادة.25

 سياسة الحضور والغياب -أ

 الغياب عن الامتحانات وتسليم الواجبات في الوقت المحدد -ب

 إجراءات السلامة والصحة -ج

 عن النظام الصفيالغش والخروج  -د

 إعطاء الدرجات -ه

 الخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادة -و

 

 المراجع .26

 قائمة المصادر والمراجع:
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 المصادر: -أولا 

 م . 1989، تحقيق: ابراهيم الابياري، دار الكتاب المصري اللبناني 1ابن الأبار: التكملة لكتاب الصلة، ط  -

 م.1981رسائل ابن حزم الأندلس ي. تحقيق": إحسان عباس. المؤسسة العربيّة للدّراسات والنشر، بيروت ابن حزم:  -

 م .1973ابن حيان: المقتبس ، تحقيق محمود على مكي ، دار الكتاب العربي  -

 م . 1979ابن حيان: المقتبس ، نشر: بدرو شالميتا ، مدريد  -

 ن على الحجي.ابن حيان: المقتبس ، تحقيق: عبدالرحم -

 م . 1937ابن حيان: المقتبس، نشر: ملشور أنتونية، باريس  -

 . 2004، مكتبة ا لثقافة الدينية  1ابن الخطيب: أعمال الأعلام ، تحقيق ليفي بروفنسال، ط  -

 م.1974ابن الخطيب: الإحاطة في أخبار غرناطة ، تحقيق محمد عبد الله عنان، مكتبة الخانجي ،  -

 2004، دار الفجر ، القاهرة 1: المقدمة ، تحقيق حامد احمد الطاهر طابن خلدون  -

  ه1948القاهرة –ابن خلكان: وفيات الأعيان وأنباء أبناء الزمان،. تحقيق: محمد محيي الدين عبد الحميد  -

 مصادر ومراجع مساندة

 ثانيا: مصادر ومراجع مساندة:

 م . 1973، دار النهضة العربية ،  1نيا في العصور الوسطى، جأحمد ابراهيم الشعراوي: دراسات في تاريخ اسبا -

م  2007، مركز الإسكندرية للكتاب، 1احمد محمد إسماعيل: دراسات في تاريخ الأندلس دويلات الصقالبة العامريين في شرق الأندلس )عصر دويلات الطوائف(، ط -

. 

 م . 1986لنهضة العربية، ، دار ا3إبراهيم بيضون: الدولة العربية في اسبانيا، ط  -

 م 1974احمد بدر: تاريخ الاندلس في عهد الخلافة، دمشق  -

 ، دار النهضة العربية، د . ت.1أحمد مختار العبادي: في تاريخ المغرب والاندلس، ط -

 السيد عبد العزيز سالم: تاريخ المسلمين وآثارهم في الأندلس، مؤسسة شباب الجامعة. -

 م . 1984، دراسات وبحوث في تاريخ المغرب والاندلس ، الدار العربية للكتاب ،  أمين توفيق الطيبي -

 م . 1955، مكتبة النهضة المصرية، 1أنخل بالنثيا: تاريخ الفكر الأندلس ي، ترجمة حسين مؤنس، ط  -

 م 1980حسين مؤنس: معالم تاريخ المغرب والاندلس، دار المستقبل، القاهرة  -

 .1994، حسن حبش ي، الهيئة المصرية للكتاب 2الأندلس، ج  دوزي: المسلمون في -

 م. 2004سامية مصطفى مسعد: التكوين العنصري للشعب الأندلس ي وأثره على سقوط الأندلس ي، عين للدراسات والبحوث الإنسانية والاجتماعية،  -
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 م(. 2000) 2عبادة كحيلة: المغرب في تاريخ الاندلس والمغرب، القاهرة، ط -

 م. 1981الرحمن علي الحجى، تاريخ الاندلس من الفتح الإسلامي حتى سقوط غرناطة، دمشق  عبد -

 م. 2004، 1يوسف أحمد بني ياسين: بلدان الأندلس في أعمال ياقوت الحموي، مركز زايد للتراث والتاريخ، ط -

 معلومات إضافية .27
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